

# НА ЛЕНИНСКОЙ ВАХТЕ



ПЯТИЛЕТКА  
200  
дней

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# ОГНИ КОММУНИЗМА

ГАЗЕТА ОСНОВАНА  
В ЯНВАРЕ 1918 ГОДА

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, городского и районного Советов депутатов трудящихся Саратовской области.

№ 153 (6579) • Вторник, 24 сентября 1968 года • Год издания 51-й • Цена 2 коп.



Восемь лет работает каменщиком четвертого строительного управления Сергей Сергеевич Сазонов. Бригада, в которой он работает, построила

десяток жилых домов, две средние школы, детский комбинат.

Фото И. Сидоренко.

Ежегодно в колхозе имени Свердлова земледельцы получают устойчивые сборы зерна. И это не случайно. Засухе хлеборобы противопоставляют высокую агротехнику возделывания сельскохозяйственных культур, технологию обработки земли. В комплексе агротехнических

## Отборные семена

мероприятий здесь большое место отводится семенам, их подготовке к севу.

Так они поступили и в этом году. Весь ячмень и 3910 центнеров пшеницы уже доведены до 1—2 классов полевого стандарта.

Большая заслуга в этом машинистов сложных зерноочистительных машин Н. С. Бумагина, И. С. Полицина, В. Ф. Дротенко.

Славно поработали на сортировке зерна Татьяна Михеева, Клавдия Пырегова, Екатерина

Клюкина и многие другие.

За подготовку семян высокого класса правление колхоза числит участвующим в этой работе колхозникам 25 процентов надбавки к основному заработку.

**М. ЕФАНОВ,**  
агроном районного управления сельского хозяйства.

На строительстве автомобильного гиганта в Тольятти трудится много балаковцев. Секретарь партийной организации Саратовского монтажного участка треста «Гидромонтаж» Анатолий Антонович Литвин, возвратившийся недавно из длительной командировки в этот город, рассказал:

Нашим бригадам поручена четвертая вставка главного корпуса. Вставкой называется помещение общих установок и различных коммуникаций. Балаковцы работают здесь уже четыре месяца. Сделано за этот срок немало.

## ДАЛЕКО ОТ ДОМА

Сейчас ведется монтаж элементов десятиметровой подвальной части здания. Необходимо установить еще 15 тысяч «кубиков» железобетонных колонн, плит перекрытий, ригелей.

Большие успехи у бригад Михаила Егорова, Виктора Анчуткина, Геннадия Белова, которые трудятся в три смены. Ведь дел невпроворот.

Недавно коллектив, возглавляемый Юрием Кабановым, приступил к монта-

жу сборных железобетонных элементов первого этажа вставки.

Объемы работ растут. Если раньше месячный план равнялся 2,5 тысячам «кубиков», то в сентябре он стал вдвое больше. Иными словами, в день необходимо монтировать по 200 кубометров.

Балаковцы стремятся не отставать от рабочих других организаций. А их немало. О масштабах стройки говорит хотя бы такой факт: ежедневно на объектах автомобильного гиганта осваивается один миллион рублей.

**А. ВИТ.**

## НАВСТРЕЧУ ЗНАМЕНАТЕЛЬНОЙ ДАТЕ

Балаковцы, как и все советские люди, с большим воодушевлением готовятся встретить 100-летие со дня рождения Владимира Ильича Ленина. Каждый коллектив наметает мероприятия, которые ему позволят встретить знаменательную дату своим трудовым вкладом. Огромное воздействие на подготовительную работу оказало Постановление ЦК КПСС «О подготовке к 100-летию со дня рождения Владимира Ильича Ленина», которое с деловитостью воспринято коммунистами города и района.

На предприятиях, в колхозах развернулось соревнование трудящихся. Ленинская трудовая вахта с каждым днем показывает образцы труда. Большим успехом ознаменовали ее труженики села. На уборке урожая 1968 года партийные организации умело вели соревнование за лучший намолот зерна, сохранность его, своевременную сдачу хлеба государству. В результате уже 12 августа хлеборобы районного управления о выполнении государственного плана продаж зерна. 577500 центнеров хлеба приняли на тот день хлебоприемные пункты. Сейчас эта цифра возросла до 981 тысячи центнеров. Более 400 тысяч центнеров зерна продано хозяйствами района сверх плана. Одними из первых выполнили государственные задания колхозы имени Куйбышева, имени XVI партсъезда, «Коммунар», «Россия».

Все более широкий размах принимает соревнование в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина и на промышленных предприятиях. Одним из инициаторов этого соревнования явился коллектив комплекса прядильного цеха второго corda комбината химического волокна, где помощником мастера И. Мартышкин. Он начал бороться за звание ленинского коллектива. Буквально на второй день этот

почин поддержали сотни других химиков.

Коллективы строительных бригад, которыми руководят Н. Деркач, Е. Борисов, Н. Козлов, М. Поляков, Н. Фролов обратились ко всем работникам Саратовгэсстроя с призывом ознаменовать 100-летие со дня рождения В. И. Ленина пуском всех вертикальных агрегатов ГЭС. Эта сложная задача потребует от всех строителей слаженного взаимодействия всех подразделений.

Партийные организации в настоящий период во главу угла ставят перед собой задачу шире вести пропаганду марксистско-ленинской литературы, чтение лекций по ленинской тематике, считая это важнейшим звеном в идеологической работе. Это особенно важно накануне нового года в сети партийной учебы. Большое распространение получили такие формы массово-политической работы, как беседы агитаторов, политинформаторов в цехах, на полевых станках, животноводческих фермах, по месту жительства, проведение встреч ветеранов труда с молодыми рабочими и колхозниками, посвящение в рабочие, собрания молодых коммунистов.

Каждый день на предприятиях города, в колхозах и совхозах рождаются, славы починны, успешно вершатся производственные дела. И задача партийных организаций — дойти в массово-политической работе до каждого человека с тем, чтобы политическая и трудовая активность советских людей всецело поддерживалась, находила в социалистическом соревновании достойное отражение в гласности, итогах соревнования, их сравнительности. Нет сомнения, что все коммунисты и трудящиеся города и района отметят 100-летие со дня рождения В. И. Ленина новыми победами в борьбе за претворение в жизнь планов коммунистического строительства.

## КОСМИЧЕСКАЯ ТРАССА — „ЗЕМЛЯ-ЛУНА- ЗЕМЛЯ“ ПРОЛОЖЕНА

15 сентября 1968 года в Советском Союзе была запущена автоматическая космическая станция «Зонд-5». После семисуточного полета по трассе Земля-Луна-Земля станция возвратилась на Землю.

Впервые в мире советский космический аппарат, облетев Луну, успешно возвратился на Землю со второй

космической скоростью, доставив большой объем научной информации.

21 сентября 1968 г. автоматическая космическая станция приволилась в расчетном месте акватории Индийского океана. Автоматическая станция вместе с научными приборами 22 сентября была поднята на борт советского корабля поисково-спасательной службы.

При полете автоматической станции «Зонд-5» были осуществлены: облет Луны; научное исследование космического пространства в районе Луны; возвращение на Землю со второй космической скоростью и мягкая посадка в заданном районе.

Программа научных исследований космического пространства и комплексных испытаний бортовых систем и агрегатов автоматической станции «Зонд-5» полностью выполнена.

Успешный полет автоматической станции «Зонд-5» по трассе Земля-Луна-Земля, возвращение ее в заданный район является выдающимся достижением советской науки и техники. Решена новая научно-техническая проблема и открыты широкие перспективы дальнейшего исследования космического пространства и планет солнечной системы автоматическими космическими станциями с возвращением материалов исследований на землю.

## Фантастический успех

Новое выдающееся достижение советской науки и техники в деле освоения космического пространства — успешное завершение полета автоматической станции «Зонд-5» по трассе Земля-Луна-Земля сразу же привлекло к себе большое внимание в различных странах мира.

**НЬЮ-ЙОРК.** «Космическая новость» из Советского Союза стала здесь самой главной в радио- и телевизионных передачах. «Советский Союз достиг нового триумфального успеха в космо-

се», «Советский Союз снова стал первооткрывателем в исследовании космического пространства», — такими словами нью-йоркские газеты, радио и телевидение комментируют сообщение ТАСС об успешном возвращении на Землю советской автоматической космической станции «Зонд-5».

**ПРАГА.** Как выдающийся космический эксперимент расценивается в здешних научных кругах семисуточный полет и успешное возвращение советской космической станции «Зонд-5».

Центральное радио передало подробное сообщение о завершении этого эксперимента

(ТАСС)



МОСКВА. В типографии «Красный пролетарий» печатается выставка «Жизнь и деятельность В. И. Ленина». Она состоит из фотографий, а также репродукций документов, картин. Выставка, составленная сотрудниками Центрального музея В. И. Ленина, предназначается для школ, домов пионеров, клубов и других учреждений.

На снимке: брошюровщица Е. Попова (справа) и мастер Т. Тарычева подбирают комплекты выставки. Фото Э. Евзерикина.

Фотохроника ТАСС

### Отчеты и выборы в профсоюзных организациях

Под знаком выполнения решений Всесоюзного съезда учителей и VI съезда профсоюза работников просвещения прошло отчетно-выборное профсоюзное собрание в первой средней школе.

Докладчик — председатель местного комитета М. С. Ермолова и выступившие в прениях преподаватели говорили о том, что за прошедший учебный год профсоюзная организация много сделала для преодоления второгодничества и повышения качества знаний. Успеваемость в школе значительно улучшилась и составляет 98,4 процента.

Профсоюзные собрания и производственные совещания проводились регулярно. На обсуждение ставились актуальные проблемы работы учительского коллектива, как например, решения XIV съезда профсоюзов СССР, вопросы подготовки к 50-летию Великого Октября, НОТ в школе, о единых требованиях к учащимся. Впервые в школе состоялась теоретическая конференция по работе с трудновоспитуемыми детьми.

Школа неплохо была подготовлена к приему детей. Выполнен текущий ремонт в основном силами старшеклассников. Все дети в микрорайоне учатся.

Важным фактором улучше-

ния качества знаний является то, что в начальных классах работают опытные добросовестные учителя, настоящие мастера педагогического труда: Е. И. Красовская, А. А. Вдовина, Н. А. Володина, Н. С. Жигупова, А. М. Моисеева. В коллективе много преподавателей, работающих с чувством ответственности, дающих ученикам прочные знания основ наук, пользующихся заслуженным авторитетом у учеников и товарищей по работе. Это Т. Н. Комлева, Н. В. Алексеева, Н. Н. Панфилова, М. Г. Мясникова.

«Но закон нашей профессии требует непрерывного совершенствования знаний и педагогического мастерства», — продолжает докладчик. — Важнейшей формой такого совершенствования является распространение передового опыта лучших. К сожалению этого у нас нет. Слаба еще связь с шефами — судоремонтным заводом. Она подчас касается только хозяйственных вопросов. Не смогли мы по-настоящему организовать лагерь труда и отдыха старшеклассников».

Конечно, не все вопросы еще были решены местным комитетом школы, были и улучшения, недоработки.

Но главным в работе местного комитета была забота о каждом человеке. «Члены местного комите-

та и, особенно Мария Степановна, — сказала преподаватель истории Н. В. Алексеева, — делали все возможное в проявлении заботы и внимания к товарищам по работе. Любое событие в жизни учителя не оставалось незамеченным местным комитетом, будь то день рождения, рождение ребенка, проводы на пенсию или встреча молодых специалистов».

«Я и сейчас вспоминаю, — говорит учительница начальных классов А. М. Моисеева, — как тепло нас приняли учителя первой школы в свой коллектив. Поздравляли каждого, пожелали успехов. И мы стараемся не ударить лицом в грязь. А уж Евдокия Ивановна Рябовой проводы на пенсию запомнились, вероятно, на всю жизнь. Застрелщик вот таких хороших дел — Мария Степановна».

Хорошо провели свой отпуск преподаватели. В. П. Сорокина ездила по льготной курсовке в Моршань. В хороших домах отдыха были А. М. Моисеева, О. А. Бумагина, в санаториях поправили свое здоровье Е. М. Федорова, Е. А. Самсонова. Четверым товарищам оказана материальная помощь. Не забывает местком и о пенсионерах.

И когда встал вопрос о выборе профсоюзного вожака, дружно решили все — снова Мария Степановна Ермолова.

С. УСОВА.

## Главное в работе — человек

### Партийная хроника

Состоялось совещание секретарей первичных и цеховых партийных организаций города. С докладом об итогах работы II пленума областного комитета партии «О задачах областной партийной организации по подготовке к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина» выступил первый секретарь горкома партии тов. А. В. Дегтев.

Рассказав о работе пленума, он поставил перед секретарями задачу организовать достойную встречу славного юбилея, разработать в каждой партийной организации конкретные мероприятия, направленные на достижение новых успехов в труде, улучшение идеологической и массово-политической работы на местах.

В кабинете политпросвещения Саратовгэсстроя на совещании секретарей партийных организаций стройки были рассмотрены вопросы идеологической и организационной работы.

О завершении подготовки к началу нового учебного года в сети партийной учебы рассказала заведующая кабинетом политпросвещения тов. Л. П. Ершова. Она отметила, что в большинстве партийных организаций подготовка к началу занятий завершена, решен вопрос о пропагандистских кадрах.

О ходе подготовки к Ленинскому юбилею доложил заместитель секретаря парткома Саратовгэсстроя П. И. Страхов в подразделениях, — подчеркнул он, — сейчас проходят партийные и рабочие собрания, на которых разрабатываются и обсуждаются конкретные планы и социалистические обязательства по досрочному выполнению заданий пятилетки и по достойной встрече 100-летия со дня рождения Ильича.

На совещании были рассмотрены и другие вопросы. С положением о выборах народных контролеров ознакомил его участников инструктор горкома партии тов. В. К. Ершкин. С информацией о ходе подписки на газеты и журналы на 1969 год выступил заместитель секретаря парткома Саратовгэсстроя В. П. Безродный.

Большой производственный вопрос о подготовке к работе в зимних условиях обсуждали коммунисты передвижной механизированной колонны № 53 на своем партийном собрании. Они приняли решение, направленное на улучшение подготовки техники, обеспечение рабочих всем необходимым, улучшение их культурно-бытовых условий.

Открытое партийное собрание в колхозе «Победа» было посвящено обсуждению материалов IV пленума райкома партии «О задачах районной партийной организации по дальнейшему повышению производительности труда, снижению себестоимости и повышению качества продукции». Резкой критике на пленуме была подвергнута работа партийной организации колхоза. На собрании коммунисты высказали беспокойство состоянием экономической работы и бухгалтерского учета в хозяйстве, указывали и на ослабление внутривнутрипартийной и политической работы среди колхозников со стороны парткома.

Присутствующие на собрании решили преодолеть отмеченные недостатки, утвердили мероприятия по их устранению.

Был утвержден и план мероприятий по достойной встрече 100-летия со дня рождения В. И. Ленина.

### К началу занятий в сети партийной учебы На пороге нового учебного

Вопрос о предстоящей учебе коммунистов обсуждался недавно на совместном заседании партийного бюро и построеного комитета строительного управления № 6. Были утверждены списки слушателей политшкол, пропагандисты.

Пропагандистом школы основ марксизма-ленинизма третьего года обучения утвержден главный инженер управления А. И. Скрипаль, пропагандистом школы второго года обучения — И. Г. Суханов, имеющий уже опыт в ведении занятий.

Комсомольцы будут заниматься в кружке «Кругозор», руководителем утвержден коммунист В. А. Голубков.

Но у членов партийного бюро вызывает тревогу большая разбросанность коммунистов по строительным площадкам. Не обеспечены еще в полной мере литературой слушатели, пропагандисты наглядными пособиями. Партбиблиотека при парткоме Саратовгэсстроя не в состоянии удовлетворить все запросы. Думается, что этот вопрос надо решать незамедлительно.

М. ЯРЫГИН,

секретарь партийной организации СУ-6.

### НА ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНОМ ЭТАПЕ

Начальная политическая школа, которой я руковожу, в наступающем учебном году будет заниматься по программе третьего года обучения. Мы уже изучили биографию В. И. Ленина, основы политических знаний. В этом году слушателям политшколы предстоит изучить более трудные темы: «От социализма к коммунизму», «Мировая система социализма», «Международное революционное освободительное движение». Но опыт прошлых лет показал, что все занимающиеся в нашей политшколе серьезно относятся к изучению политических знаний. И как пропагандист я уверен в том, что материал будет усвоен, и в конце учебного года после успешной сдачи зачетов все слушатели получат

свидетельства об окончании политшколы.

В ней занимаются рабочие инструментального цеха во главе с секретарем цеховой парторганизации Н. П. Емельным. В прошлом году у нас были трудности с помещением, сейчас занятия будут проходить в конторе цеха. Все слушатели обеспечены необходимыми учебными пособиями, я подготовил наглядные пособия, чтобы использовать их для лучшего усвоения материала.

Летом я был на экскурсии на родине В. И. Ленина, в Ульяновске. Впечатлений от поездки много, будет что рассказать слушателям.

М. ЗЕЛЕНИН,  
пропагандист завода  
запчастей.

### Первая и вторая — лучшие

Лучшими на кислотной станции штапельного производства комбината химического волокна считаются первая и вторая смены, возглавляют которые Анатолий Алексеевич Андрианов и Виктор Максимович Белявский. В этих сменах аппаратчики строго выдерживают все заданные показатели.

В первой смене отлично трудятся старшие аппаратчики: охлаждающей ванны — Владимир Елисеев, кварцевых фильтров — Виктор Косырев, отделения отделочных растворов — Га-

лина Шухова.

Во второй смене лучшие результаты по выдерживанию параметров у старшей аппаратчицы приемного отделения Анны Иосифовны Котенковой и аппаратчицы контактной выпарки Валентины Емельяновой.

Включившись в социалистическое соревнование по достойной встрече 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина, 62 аппаратчика борются за 100-процентное выдерживание параметров.

А. ВОЛЮДИНА.



Тувинская АССР. На базе Хову-Аксынского месторождения завершается строительство комбината «Тувакоальт». Пуск предприятия намечен на 1970 год.

На строительстве широко развернулось соревнование в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина.

На снимке: ударники коммунистического труда сварщики А. М. Решетников (слева) и В. М. Морозов приехали в Туву из Ангарска. Они ведут сварку ответственных узлов при монтаже технологического оборудования.

Фото Ю. Бармина.

Фотохроника ТАСС

# Письма наших читателей

## Хороших песен вам

Вот уже семь лет работает директором клуба «Комсомолец» Ольга Васильевна Серебрянникова. Любит она свою беспокойную работу, охотно рассказывает о ней:

— Каждый вечер перед демонстрацией художественных фильмов, заведующая библиоте-

кой В. Г. Семенова проводит беседы, посвященные комсомолу, В. И. Ленину, героям былых боев.

Сейчас в клубе идет кинофестиваль, посвященный 100-летию со дня рождения Ильича. Зрители посмотрели уже кинофильмы «Ленин в Ок-

тябре», «В. И. Ленин».

Организована у нас художественная самодеятельность. Есть эстрадный ансамбль, вокальная группа, драматический кружок.

Давно участвует в художественной самодеятельности плотник деревообрабатывающего завода С. Грищенко.

Гитарист, певец, он сразу же полюбился зрителям. Ни один концерт не обходится без участия конферансье-рабочей химкомбината Н. Архипкиной.

Участники художественной самодеятельности часто выезжают с концертами в колхозы района, выступают на агитплощадках.

А. МАКШАНОВА.

## ЕСЛИ У ВАС ПРАЗДНИК...

Если вы желаете сделать какой-либо подарок своим родным и знакомым на праздник, ко дню рождения, в день свадьбы, вам не обязательно тратить время на покупку и пересылку подарка. Вы можете обратиться в районный узел связи с просьбой принять перевод подарочного характера. Работники узла по спискам отыщут нужный город и дадут вам адрес магазина. Вам останется заполнить бланк, в котором необходимо указать, какой подарок желаете сделать.

Министерство торговли СССР выделило во всех крупных городах РСФСР магазины для обслуживания клиентов. В Балакове тоже есть такие магазины. Это продовольственный и промтоварный магазины горторга, расположенные на улице Фанел Социализма, 1.

Б. КОСОЛАПОВ,  
заместитель начальника районного узла связи.

## Чем разгневали?

Хочется спросить у директора районной киносети тов. Турукина, чем мы разгневали его, что он не присылает нам новых фильмов. Как правило, мы смотрим один и те же старые фильмы через каждые 4—5 месяцев.

Изредка у нас в селе демонстрируются новые фильмы. Это для нас большой праздник. А мы и в будни хотим видеть новые фильмы.

Жители села  
Нигольско-Казаково.

## О „малой“ навигации

Все очень радовались открытию «малой навигации» в судоходном канале. Было очень удобно, ходили два катера. Один курсировал до пристани, другой был занят перевозкой пассажиров с одного берега канала на другой. К сожалению, один катер вскоре пропал. Куда девался? Говорят, поломался двигатель. Неужели в Балакове при наличии столь мощной ремонтной базы невозможно отремонтировать катер? В городе есть судоремзавод, который ремонтирует пелые парходы, не то что катера. Так в чем же дело? По-видимому, просто не хватает желания у лиц, ответствен-

ных за «малую» навигацию.

Сейчас ходит один катер, причем только в одну смену с 7 утра до 5 часов вечера, чего явно недостаточно. Да и курсирует очень неаккуратно, пассажиры подолгу ждут его и вынуждены уходить на остановку автобуса.

Для переправы, по-моему, не требуется больших катеров, достаточно моторных лодок на десятках пассажиров. Они и оборачивались бы быстрее. Это избавило бы жителей второго, третьего, четвертого микрорайонов и поселка Сазанлей от многих неудобств, связанных с отсутствием переправы и позволило бы разгрузить автобусы.

В. НИКИФОРОВ.

## Спасли жизнь

Очень прошу поместить в газете мою благодарность врачам и медицинским сестрам, возвратившим меня к жизни. Меня привезли в больницу в безнадежном состоянии — открылось кровотечение в желудке. Трое суток боролись за

жизнь врачи И. А. Закамков, Ю. И. Митриев, Г. Г. Лупанов, М. П. Дудченко, медицинские сестры Лидия Соколова, Нина Вдовина, Александра Ожесина, Нина Федорова и другие. Сейчас нахожусь еще в больнице, но надеюсь выздороветь.

И. РОДИЧЕВ,  
село Маянга.

## Там и здесь

Я неоднократно обедала в пельменной ОРСа, что на улице имени академика Жука. Здесь все радует. Входишь в маленький зал, где располагается буфет-касса. Кассир Лидя Меркушова тихо, вежливо спрашивает: «Вам что?». Берешь талоны и идешь к раздаче. Быстро обслуживают клиентов повара Валя Егорушкина, Нина Машутина, Даша Ванюк под руководством заведующей производством Ани Черепановой. Каждого спросят, какой подать гарнир. А выбор здесь богатый: капуста тушеная, картофельное пюре, макароны, гречка, вермишель. И меню очень разнообразное. А пельмени? Пельмени — чудо. Никогда не развезены, с черным перцем, лавровым листом, луком. И какой разнообразный ассортимент: пельмени в бульоне, в сметане, в томатном соусе, в масле, с уксусом. Как не пойти в эту пельменную? Здесь работают настоящие мастера

кулинарного дела. А теперь посмотрим столовые и пельменную химкомбината. Вот мы на фабрике-кухне. Смотришь меню, и что же? Обед только начался, а чуть ли не все вычеркнуто. Вот и выбирай, что хочешь. Остались одни щи, да и те без мяса. Из вторых блюд — котлеты да холодный плов. Чай тоже не горячий и совсем не сладкий. Гарниры — каши пшенная и гречневая. А куда девались картофель, капуста, макароны, вермишель? Спускаемся в пельменно-блинную. Повезло! Здесь есть еще и блины и пельмени. Беру пельмени. Да что же это? Тесто прилипло к зубам, невозможно есть, мясо выпало и плавает рядом. А бульон? Это настоящий кисель. Ни жира, ни перца, ни лаврового листа, ни лука. Когда вопрос качества приготовления пищи будет уделено серьезное внимание?

О. ПОДДУБСКАЯ.

## Алкоголь и его последствия

Вино и водка — коварные враги человека. Среди некоторых любителей выпить ходит обязательное мнение о том, что якобы алкоголь укрепляет здоровье, спасает от болезней, вызывает прилив сил, создает настроение и чуть ли не вдохновляет.

Это далеко не правильные понятия. Алкоголь не только не увеличивает сил, а наоборот сокращает, понижает способность к умственному и физическому труду. Он, как яд, действует на нервную систему человека, особенно на ее высший отдел — кору головного мозга. Пьяному кажется, что исчезла усталость, боль, что забывается боллившие, склонен к переоценке своих сил, ему кажется, что он все может сделать.

Систематическое пьянство, перерастающее порой в алкоголизм, наносит серьезный и непоправимый ущерб здоровью, порождает уродливые явления в быту. Пьянство на протяжении всей истории человечества вызывало к себе отвращение и презрение, тем более оно не может быть терпимо в нашем обществе, строящем коммунизм.

Можно привести пример, когда администрация и общественность предприятий смотрят сквозь пальцы на тех, кто появляется на работе в нетрезвом состоянии. Часто остаются безнаказанными те, кто из-за страсти к алкоголю разрушает семью, калечит душу детей.

Например, Владимир Голиков 1941 года рождения нигде не работает, систематически пьянствует, только в этом году

в медвытрезвителе был 6 раз. Не отстал от него и Николай Замов. А Василий Карпов перешагнул молодых дружок, за 8 месяцев 1968 года он был доставлен 8 раз в медвытрезвитель.

Тяжелее всего пьянство матери. Во время запоя женщина совершенно опускается, она забрасывает дом, не заботится о детях, становится злобой, даже жестокой. По четыре раза в этом году были доставлены в вытрезвитель Евдокия Митрофанова и Евгения Сучкова.

Кого воспитают такие отцы, матери? Необходимо объявить всей общественности города решительную борьбу любителям спиртного.

Ф. ЕРМАКОВА,  
фельдшер медвытрезвителя.

## ОТ СОЧНЫХ ПАСТБИЦ — К СЫТОЙ ЗИМОВКЕ

Дожди и теплое начало осени «продлили» сенокос. Во многих районах страны на лугах поднялась рослая отава. И в сентябре у хозяйств появилась возможность приумножить запасы кормов. Сена заготовлено нынче на несколько миллионов тонн больше, чем в прошлом году. Особенно постарались колхозы и совхозы Калининской, Челябинской, Калининградской, Ленинградской областей, многие хозяйства Северного Кавказа и Урала, выполнившие план заготовок сена.

Справились с заданием труженики сел Литвы, близки к цели луговоды Эстонии и Латвии. Показательно, что в этих прибалтийских республиках луга всегда щедры. Здесь много культурных долготелных пастбищ. Затраты на их создание быстро окупаются ростом урожая трав (в полтора — два

при которой на заготовку сена затрачивается всего один-два дня. Промышленность освоила выпуск необходимой для этого «поточной» техники.

Приведен в действие и такой важный резерв, как оплата труда в зависимости от качества продукции. В хозяйствах Курганской области, например, заработок членов сенокосных бригад поставлен в прямую зависимость от количества каровисимости в корме. И это сказалось на темпах работ: еще в августе на темпах работ еще в августе область в основном выполнила план заготовок сена.

К началу осени в стране произведено 360 тысяч тонн витаминной травяной муки — почти на треть больше, чем в прошлом году. Однако пока еще ни одной союзной республике не удалось выполнить задание. Успешнее других припасают травяную муку животноводы Калининской, Московской, Куйбышевской, Свердловской, Ставропольской и областей. Ставропольского и Красноярского краев, Чувашии и Кабардино-Балкарии.

Сентябрь принес новые заботы земледельцам и животноводам: повсеместно началась массовая уборка силосных культур. Урожай их во многих районах хороший. На поливных землях Украины, например, механизаторы сшивают 500 и больше центнеров зеленой массы кукурузы с гектара. Подобных результатов добиваются и передовики других зон.

Колхозам и совхозам страны предстоит заложить к зимовке скота около 232 миллионов тонн сочного корма. Сейчас успех дела решает слаженность работ, организация поточной технологии заготовки силоса. В отличие от прошлых лет многие хозяйства закладывают его в капитальные сооружения — облицованные ямы, траншеи, и башни. Хорошее подспорье кормовым ресурсам — солома, мякина. Однако далеко не везде по-хозяйски используют отходы растениеводства.

Наступившая осень — самый ответственный период в заготовке кормов. В оставшееся до ненастья время хозяйствам предстоит многое сделать, чтобы от сочных пастбищ стада ушли к сытой зимовке.

(Корр. ТАСС)

## Советуем выписать

## „ОВЦЕВОДСТВО“

(Год издания 15-й. Ежемесячный научно-производственный журнал, обем — 4 печ. листа, подписная плата — 2 рубля 40 копеек на год).

Основная задача журнала — пропаганда передового опыта достижений науки по овцеводству, способствующих увеличению производства шерсти, баранины, каракули, меховых и шубных овчин, повышению культуры ведения отрасли и улучшению ее экономических показателей.

Журнал систематически публикует статьи об организации разведения, содержания и кормления овец с учетом природных и экономических особенностей зон распространения тонкорунных, полутонкорунных, каракульских, мясо-сальных, мясо-шерстных и шубных пород овец.

На страницах журнала читатели найдут материалы о племенном деле, воспроизводстве стада, выращивании молодняка, шерстяном деле и смушководении, механизации трудоемких процессов на фермах и в бригадах, обводнении пастбищ и строительстве наиболее рациональных производственных помещений и сооружений.

В журнале печатаются также дискуссионные статьи по отдельным проблемам овцеводства и информации о зарубежном опыте.

Наряду с практическими работниками постоянными авторами журнала являются ведущие ученые, специалисты зоонаучных научно-исследовательских институтов и научных сотрудников опытных станций.

Специалисты и руководители колхозов и совхозов, инспекторы рыбоохраны, рыболовы-спортсмены, аквариумисты, не забудьте оформить подписку на свой журнал «Рыбоводство и рыболовство»!



## К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ В. И. ЛЕНИНА

# И МЫСЛЬ, И ДЕЛО ВОЖДЯ

### Важная тема киноискусства

Советский кинематограф начался с документальных лент, с хроники революционных событий. Поэтому вполне естественно, что миллионы зрителей впервые увидели Ленина в хроникальных кадрах. Необычайно правдивы, например, кадры, снятые в 1927 году на III-м конгрессе Коминтерна в Андреевском зале Кремля. Скрытая съемка запечатлела Ильича, прямолинейного на ступенях трибуны.

Удивительной теплотой наполнена съемка, показывающая Ленина на прогулке с Бончу-Бруевичем по Кремлевскому двору в сентябре 1918 года. На экране добро, освещенное ярким солнцем лицо Ильича, несколько усталое после перенесенного ранения. Умный прищур глаз, мягкая улыбка и спокойная уверенность осязает.

В мае 1919 года режиссер В. Гардин и оператор А. Левицкий сделали первую попытку использовать в игровом фильме «96» хроникальные кадры с Лениным, выступающим на Красной площади во время праздника Всеобщего.

Многие ленинские кинодокументы были использованы Дзигой Вертовым в документальном журнале «Кинонеделя» (1918 г.), в документальных лентах «Годовщина революции» (1919), «Ленинский календарь» (1922 г.), «Ленинская киноправда» (1925 г.). Они вошли в советские документальные ленты, создававшиеся от 30-х до 60-х годов, например, в фильм М. Ромма и В. Беляева «Владимир Ильич Ленин», в картину «Живой Ленин».

Первым сделал попытку воссоздать образ Ленина на экране С. Эйзенштейн в картине «Октябрь» (1927 г.). Он пригласил сниматься в роли Ленина уральского рабочего В. Никандрова, внешне очень похожего на Владимира Ильича.

Эйзенштейну удалось лишь некоторые общие планы.

Уже в конце 20-х годов стало очевидным, что актер, «осмелившийся» взять на себя труднейшую задачу воплощения образа Ленина в кино, должен добиться глубокого проникновения в образ, не ограничивая себя поисками внешней схожести с героем.

Кинохроника и фотографии,

живопись, пластинки с записью ленинского голоса, воспоминания современников и близких Ленину людей, ленинские статьи, записки, письма — все это было взято на творческое вооружение режиссерами, сценаристами, актерами, подготавливавшими себя к задаче создания образа Ленина в художественном фильме.

Большим успехом стал полнометражный игровой фильм «Ленин в Октябре» М. Ромма (1937 г.). Актер театра имени Вахтангова Б. Щукин создал в этой ленте удивительно глубокий по своему психологическому рисунку образ Владимира Ильича.

Бывший солдат, участник гражданской войны, Б. Щукин шел от конкретного жизненного материала, подчеркивая присущие Ленину индивидуальные черты характера. Во многих сценах картины и особенно в превосходном эпизоде в комнате Василия артист передавал ленинскую непосредственность, остроту его реакций, живую темпераментность, и все это не было отлито в бронзу холодного монумента. Буквально с первых кадров фильма Щукин находил основной мажорный ключ к образу: Ленин — величайший исторический оптимист, видящий близкую победу социалистической революции. Когда Владимир Ильич пишет письмо членам партии большевиков, протестуя против предательской статьи в «Новой жизни», то он, как это блестяще показывает Б. Щукин, превращается как бы в сгусток энергии. Стремясь к документальности образа, артист старался добросовестно копировать ленинские жесты, Н. К. Крупская указала актеру на некоторые ошибки в его интерпретации образа Ленина и в следующей картине М. Ромма «Ленин в 1918 году» (1939) Щукин мастерски воспроизвел движение внутренней жизни Ленина, прибегая к более скрытому подтексту роли.

Справедливо пишут о найденной Щукиным великолепной

психологической партитуре образа. В фильме «Ленин в 1918 г.» актер восхищает спокойным вдумчивым решением многих сцен.

В конце 30-х годов в роли Ленина начал сниматься Максим Штраух. Он сыграл роль вождя в эпизодах известных фильмов «Человек с ружьем», «Яков Свердлов», «Выборгская сторона», «Его зовут Сухобатор».

Крупская хвалила артиста за точно найденное портретное сходство с Ильичем и находила в голосе Штрауха живые ленинские интонации, которые правились и Щукину. Актер старался акцентировать наше внимание на ленинском умении спрашивать и в то же время убеждать людей, слушать многочисленных собеседников и одновременно размышлять о судьбах государства и революции.

В последующие годы многие художники пытались проникнуть в глубины ленинского характера. Образ негнбимого вождя революции создал на экране ленинградский артист В. Честников, известный по картине 1958 г. «В дни Октября» и телестановке «В грозной год». Глубокий интерес Ленина к рядовому человеку, его восхищение одержимостью коммуниста сумел показать снимавшийся лишь в нескольких сценах картины «Коммунист» (1957 г.) Б. Смирнов. Позже Смирнов выступил глубоким интерпретатором ленинского образа в фильмах «Аппассионата» (1963 г.), «Балтийская слава» (1958 г.), «Именем революции» (1963 г.). В фильме 1957 года «Семья Ульяновых» зрителю запомнился В. Корвин, исполнивший роль Володи Ульянова.

Интересные и непрочитанные страницы ленинской жизни раскрылись в картине С. Юткевича «Рассказы о Ленине» (1957 г.). На экране вновь появился М. Штраух. Советский зритель впервые увидел любимого вождя в процессе интимного обще-

ния с природой, которая как бы содействует интенсивному движению его мысли. Особенно поражала и захватывала острая трагедийная ситуация: большой Ильич не может быть пленником тишины и покоя, из спокойного старинного парка Горок он рвется к политической борьбе, к активной жизни руководителя партии и государства.

Новые пласты в изображении внутреннего мира Ленина нашел Л. Кулиджанов, поставивший фильм «Синяя тетрадь» по одноименному произведению Э. Казакевича (1964 г.). В этой картине Ленин дан в спорах, в острой полемике со своим идейным противником по партии Зиновьевым.

Ставропольский артист М. Кузнецов объединяет в своей трактовке образа Ленина удивительный такт и подлинно большевистскую решимость смело идти к революции, выступая «за правду без урезок». На экране происходит рождение ленинской мысли, ее вызревание в серьезном политическом споре. Множество крупных планов, внутренние монологи и диалоги подчеркивают мощь ленинского интеллекта. Пополнили советскую киноленинскую также последняя лента С. Юткевича «Ленин в Польше» и недавние картины М. Донского «Сердце матери» и «Верность матери».

Задачи воссоздания ленинского образа в художественном кинематографе стали неизмеримо сложнее и ответственнее в наши дни, потому что каждое истинное произведение искусства (как, например, недавно выпущенный на экраны фильм «Шестое июля») показывает, что ленинская тема неисчерпаема.

И это прекрасно понимают советские художники, работающие над важнейшей темой нашего искусства.

Аркадий БЕРНШТЕЙН,  
киновед.

(АПН).

Редактор В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ

## Новый вид страхования — страхование детей

Это страхование является удобной формой сбережения денежных средств к совершеннолетию ребенка.

Договоры страхования заключаются с родителями и другими родственниками на страховые суммы 300, 500 или 1000 рублей, на срок до достижения застрахованным ребенком 18-летнего возраста.

На страхование принимаются мальчики и девочки в возрасте до 12 лет.

Страховая сумма, на которую заключен договор, выплачивается застрахованному юноше или девушке по окончании срока страхования.

Органы госстраха выплачивают также страховую сумму за стойкие последствия несчастного случая, происшедшего в период действия договора.

Плата за страхование небольшая. Так, например, при страховании ребенка в возрасте 5 лет на страховую сумму 500 рублей следует выплачивать в месяц 3 рубля 10 копеек.

Более подробные условия страхования детей можно узнать у страхового агента или в инспекции Госстраха, имеющейся в каждом районе и городе.

Для заключения договора приглашайте страхового агента на дом к месту вашей работы.

Управление Государственного страхования по Саратовской области.

## Телевидение

11.05 — Теленовости. 11.15 — Опера М. Ковалева — Последний катер. Телеспектакль. 12.15 — «Тебе, юность!» К 50-летию ВЛКСМ. «Назовите своих героев». 12.45 — «Физкультура и спорт». 18.10 — «Под Воронежем у нас». Передача из Воронежа. 18.45 — Для дошкольников и младших школьников. «Солнцеворот». Передача из Ленинграда. 19.15 — «Город — селу». 19.35 — «Земля саратов-

ская». 19.45 — «На музыкальной волне». Концерт классической музыки. Передача из Ленинграда. 20.30 — Первенство СССР по футболу. «Спартак». (М) — Нефтьчи (Баку). Передача с Центрального стадиона. Впервые — теленовости. 22.15 — «Время». Информационная программа. 22.45 — «Это песни твои, комсомолец!». 23.00 — А. Мревлишвили. «Судьба поэта». Премьера телеспектакля. Передача из Тбилиси. 00.15 — «Только факты». Программа передач. «Музыкальный маяк».

## В кинотеатрах

XX лет ВЛКСМ. ТЫ МОЯ ЖИЗНЬ (две серии, индийский) — в 9, 11-30, 14, 16-30, 19, 21 час 30 мин.

Зал кинохроники. МОЦАРТ И САЛЬЕРИ — в 10, 12, 14 час. ШКОЛА ГРЕШНИКОВ — в 16, 18, 20, 22 часа.

Октябрь. УДАР! ЕЩЕ УДАР! — в 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21 час.

Космос. ПЕРВОКЛАССНИЦА — в 9 час. ЧИНГАЧГУК — БОЛЬШОЙ ЗМЕЙ — в 11, 13, 15, 17, 21 час.

Колонка подписчика

## Горячая пора

У работников агентства «Союзпечати» — горячая пора, они должны в срок завершить подписку на 1969 год.

Большую помощь в этом деле им оказывают общественные распространители на предприятиях, в учреждениях, колхозах и совхозах. Активными подписчиками в городе являются коллективы таких крупных предприятий, как завод имени Дзержинского, комбинат химического волокна, Саратовгвэстрой, судоремзавод. Для лучшей организации подписки работники агентства провели совещания с общественными распространителями в этих коллективах.

Начата работа по подписке в селах Наумовка и Маянга. Здесь давно подобраны кадры общественных распространителей, куда входят зоотехники, агрономы, директора школ, учителя. Активно идет подписка в колхозе имени Куйбышева.

На комбинате химического волокна в этом году 200 ответственных за подписку. В каждом цехе, в каждой смене есть свой общественный распространитель. Особенно активно участвует в распространении печати инструктор крутильного цеха № 2 В. В. Лисина. За организацию активной подписки в прошлом году она была отмечена комитетом комсомола комбината. В этом году здесь назначены распространители по подписке на журнал «Химические волокна».

А среди самых юных подписчиков выделяется шестой класс одиннадцатой школы, полностью подписавшийся на газету «Пионерская правда». В этом большая заслуга их классного руководителя Н. И. Поповой.

Но еще далеко не всюду дела обстоят хорошо. Плохо организована подписка на заводе сборного железобетона, а в сельской местности отличается Быков Отрог, здесь бездействует совет по распространению печати. Неудачно подобраны общественные распространители и в колхозе имени Дзержинского, нет в совете по распространению печати ни зоотехника, ни агронома, а мы как раз и следует заниматься пропагандой подписки на отраслевые журналы по сельскому хозяйству.

Т. МАМБЕТОВА.